Приложение 2;   Уроки № 6 -№ 14.
                      Урок №6. Тема: Логарифмическая функция.

1.Проверка домашнего задания.
2.Ответы на вопросы: а) что такое логарифм;

                                      б) основные логарифмические  свойства  и тождества;

Устно: log39=2; log497=1/2; log381=4; log164=1/2; log1255=1/3; log322=1/5; log11121=2; log0,0080,2=1/3.


в) записать формулу перехода, и  для чего она нужна?

log57=lg7/lg5; log57=ln7/ln5; log1123.
Запишите тему урока: свойства и график логарифмической функции.
 Постараемся хорошо вспомнить показательную функцию, её свойства. Тогда, опираясь, на знания показательной функции, будет легче разобраться со свойствами и графиком логарифмической функции.

y=ax (а>0 и а не равно1; x€R) - показательная функция, где а-основание, x-показатель.

От показательной функции перейдем к логарифмической функции. Так как  x-показатель, то x=logay, перейдем к обычному обозначению: y=logax.

Определение: Функцию, заданную формулой y=logax, называют логарифмической функцией с основанием а. 

Перечислим основные свойства логарифмической функции:

Показательная функция:
                                              Логарифмическая функция:

y=ax (a>0‚a
[image: image1.wmf]¹

1)                                                           y=logax       (a>0‚a
[image: image2.wmf]¹
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1. D (ax) = R
1.D (logax) = R+
2.E (logax)=R

3. Если a>l‚то f(x)-возрастает.
3.Если a>1, то f(x)-возрастает.
4. Если 0<a<l‚ то f(x)-убывает.
4.Если 0<a<1, то f(x)-убывает.
5. a0 = l.
5.loga1=0     6.logaa=1     7.logaxy=logax+logay


8.logax\y=logax-logay      9.logaxp=plogax

Графики показательной и логарифмической функции, имеющие одинаковое основание, симметричны относительно прямой y = x (это биссектриса I и III координатных углов).

Закрепление: рассмотрим некоторые области применения свойств логарифмической функции. 

Пример 1. Найти область определения функции: y=log4(2x-7) . Область определения логарифмической функции - множество R+. Поэтому заданная функция определена только для тех x, при которых           


2x-7>0,   2x>7,  x>3,5             
                Ответ: (3,5;+~) 


 3,5

Пример 2.   Сравнить: а) log34 и log319
                                     б) log0,516 и log0,53

                в) log210 и log530

а) Логарифмическая функция с основанием a=3>1 возрастает на всей числовой прямой. Так как  19>4, то log319>log34.
б) Аналогичное решение.
в) log210>log530


    log210>3, т.к. 23=8, то 10>8, с другой стороны:

    53=125>30 => log530<3, значит: log210>log530.

Построить график функции: y=log2x и y=log1\2x

Д/З: №499(а, б) Найти область определения выражения.

       №501.Сравнить числа

      п.38

Построить график функции:              Решить уравнение графически:  
Слабым: y=log0,4x
                    Средним:    
Сильным  ученикам:
                y=log5x
1. lgx = 2-x
    1. lg x = 
[image: image3.wmf]x



                             2. log2(x-2) = 2\x
     2. log2(2-x) = x2+2x


                                  Урок №7

I.Самостоятельная работа: (15 мин)

1. Решить уравнение:

                    I вариант.
 II вариант.
log2x+log8x=8                                                                     log4x-log16x=1\4
2. Найти область определения выражения:


[image: image4.wmf]1

5

2

lg

-

+

x

x

                                                                         
[image: image5.wmf]х

х

2

5

3

2

log

9

,

0

-

+


II.Опрос по логарифмической функции.

III.Решение следующих упражнений:

№504. Построить график функции:

а) y=log3x      б) y=log1\2x
№505. Найти область определения выражений
а) lg(1-5x)      б) 1og2sinx

№509. Решить графически уравнение:

1ogl\3 Х=x-4

№518. Решить уравнение:

а) 1ogax=21oga3+1oga5     б) 1g(x-9)+1g(2x-1)=2
Урок №8. Зачётный урок (дифференцированный зачёт).
Приведу примеры зачетных карточек.

                                  Зачетная карточка №1.
1.Определение логарифма; его основные свойства.

2.Построить график функции: y=log1\3x.

3.Вычислить: log5  
[image: image6.wmf]3

-1\2log512+log550.

4.Решить уравнение: log2x-2log1\2x=9.

                                    Зачетная карточка №2.
1. Основные логарифмические тождества.

2. Построить график функции: y=log0,9x.

3. Сравнить: log1\2e и log1\2П;    

4. Вычислить: 
[image: image7.wmf]64
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[image: image8.wmf] 
 По темам: логарифмические уравнения, системы уравнений, логарифмические неравенства приведу систему упражнений.

Задачи для самостоятельного решения лучше всего расположить по 2-м группам: Аи Б. Уровень подготовки каждого выпускника школы неодинаков. При этом задачи группы «А» по сложности примерно соответствуют уровню обязательной подготовки выпускников средней школы. Однако нельзя не учитывать, что овладение умениями решения задач уровня обязательных результатов обучения не достаточно для получения высокой оценки.

Задачи группы «Б» по сложности примерно соответствуют уровню требований обычного технического вуза.

                         Логарифмические уравнения.

Простейшее логарифмическое уравнение имеет вид: logax = b, где a>0,  a
[image: image9.wmf]¹

1. множество его допустимых значений x>0, и оно имеет решение x = ab.

Логарифмическое уравнение вида:
logaf(x) = b, где a>0 и a
[image: image10.wmf]¹

1, множество допустимых значений x которого задаётся неравенством f(x)>0, эквивалентно уравнению f(x) = ab.

Логарифмическое уравнение вида:

logaf(x) = loga
[image: image11.wmf]h

(x), где a>0, a
[image: image12.wmf]¹

1, имеет множество допустимых значений x, задаваемых системой неравенств    f(x)>0,       эквивалентно уравнению f(x) =
[image: image13.wmf]h

(x).


                  
[image: image14.wmf]h

(x)>0,

Решить уравнение:

1. log2(2x+1)-log2x=log464

Решение:

log2
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=log464       2x+l>0    =>   x>-1\2   =>      x>0
                                      x>0                 x>0

или  

log2
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=8;     2x+1-8x=0;      x=
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.               Ответ: x =
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2. log5(x+1) +log5(x-1) = 3log52
                     Решение:

log5(x+1) (1-x) = log58

     x+1>0       =>    x>-1     => x>1         
     X-1>0                x>1
(x+1)(x-1)=8

x2-1=8

x2=9


x1=-3; x2=3.
Области допустимых значений удовлетворяет лишь первый корень

                                                                                   Ответ: 3

3.log22x-log2x-2=0
Решение:

log2x=y; y2-y-2=0; x>0


По теореме Виета: y1=2; y2=-1             y1=log2x=2; x1=4     y2=log2x =-1; x2=
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Ответ: x1=4; x2=
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                  Задачи.

Группа А.
Решить уравнение:

1. 
[image: image22.wmf]3

log

(2x-1) = 2                                 3.2log
[image: image23.wmf]5

,

0

 x =log0,5 (2x2-x)
5.log2(4-x)+log2(l-2x)=2log23
2. 
[image: image24.wmf]5

log

(x +l) = 
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log

(4x-5)                  4. lg (3-x)-lg(x+2) =2lg2
6.logx5
[image: image26.wmf]5

-l,25=logx2
[image: image27.wmf]5

.       

Найти наибольшие корни уравнений:

1. lg (x2-x) = l-lg5
3.log2(x+3)+log2(x+2)=log26
5.log22x3-log2x3\8-l=0
2. 
[image: image28.wmf]6

log

(2x2-x) = l-log62
4.log32x-3log3x+2=0
6.
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Группа Б.

Решить уравнения:

1. 
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2. 
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Найти наибольшие корни уравнений:
1.3log82x+2log8x+2 = (
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3.lgx2-lgx4=lg25-4
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Урок № 9.
 Логарифмические системы уравнений.
При решении систем логарифмических уравнений используются обычные приёмы решения логарифмических уравнений и обычные приемы решения систем уравнений.

1.     log3x+log9y=3

        logl\3x+log3y=3

Решение:

log9y=log2\3y=
[image: image48.wmf]2

1

log3y,   logl\3x=-log3x, тогда
         log3x+l\2log3y=3

   +
         -log3x+log3y=3

1, 5 log3y=3; log3y=4 => y=34=8l

log3x+l\2log38l=3; log3x+2=3; log3x=l, x=3    x>0
                                                                          y>0

Ответ: (3;8l)

       Задачи.


Группа А.

1.    x + y=7
2.     log4(x + y) = 2
3.       logl\3(x +y) = 2
       lgx +lgy=l                    log3x+log3y=2+log37                             log3(x-y) = 2

4.     lg(x2+y2) = 2
5.    logl\3x+logl\3y=2          6.      lgx - lgy = lgl5-l
        log48x+log48y=l                          logl\3x-logl\3y=4
   lg(3x+2y)
                                                                                                      10             =39



Группа Б.

1.      logl\9(x + y) =-2
2.      log2x - log2y=l
3.      log2(x+l4) +log2(x+y)=6
         log5(x-y) = 2
               log2xy=8                                       log4(x+y) = 0
4.     2x+2y=l2                               5.       3x•2y=l44                             6.       5x•2y=80
        х-y = l                                              log  2(y-x)=2                                 log 5(x+y)=2

Уроки № 10 – 11.  Логарифмические неравенства.

Решение логарифмических неравенств основано  на том, что функция y=logax, при a>0 является монотонно возрастающей, а при 0<a<1- монотонно убывающей.

       logaf(x)>loga
[image: image49.wmf]h

   (x)     <=>    
[image: image50.wmf]h

 (x)>0,
       a>l                                           a > l
                                                      f(x)>0
       1ogaf(x)>1oga
[image: image51.wmf]h

(x)     <=>     0<a<1    

        0<a<1                                    f(x)<
[image: image52.wmf]h

(x)
При переходе от простейших логарифмических неравенств к равносильным системам неравенств, не содержащих знака логарифма, следует учитывать область допустимых значений исходного неравенства.

                         Простейшие логарифмические неравенства:

1.     1ogaf(x)>b,     <=>     f(x)>a
[image: image53.wmf]b

,
2.    1ogaf(x)>b   <=>     0<f(x)<ab
         a>b                            a>1
                  0<a<1                      0<a<1

3.       logaf(x) <b      <=>     0<f(x) <ab              4.     logaf(x) <b   <=>       f(x)>ab
          a>1                             a >1                           0<a<1                       0< a <1   .
Множество решений нестрогих неравенств вида: logaf(x)
[image: image54.wmf]³

b и logaf(x) b находится как объединение множеств решений соответствующего строго неравенства и уравнения вида: logaf(x)=b. 

Логарифмическое неравенство вида: log 
[image: image55.wmf]h

 (x)f(x)>b эквивалентно 2-м системам неравенств:
        f(x)>0,                            f(x)>0
               

         
[image: image56.wmf]h

 (x)>l,             и             0< 
[image: image57.wmf]h

(x) <1
         f(x)>( 
[image: image58.wmf]h

(x))b                              f(x)<( 
[image: image59.wmf]h

(x))b
Аналогично решается и логарифмическое неравенство вида log 
[image: image60.wmf]h

 (x) f(x)<b
Пример: найти наибольшее целое x удовлетворяющее неравенству log3(2x+1)-log35<0
Решение: 

log3(2x+1) <log35      a=3>1=>     2x+l<5     =>      x<2         =>    x 
[image: image61.wmf]Î

  ]-l\2; 2[
                                                      2x+l>0                x>-l\2
Ответ: наибольшее целое значение x=1.

                                                      Задачи.
Группа. А:

Решить неравенство:

1. log5(3-8x)>0      2.log1\2(7-3x)>0      3.lg(x2+2x+2)<l     4.log1\2(x2-x-2)>-2  
 5.log3(3x-l)<log3(2x+3)
6. log3(x-8)>l         7.logl\3(x2-2x+l) <2  8.log5(3x+l)>log5(x-2)   9.lgx+lg(x-l)<lg6    
l0.log2(x2-x-l2) <3
Группа. Б:

Найти наибольшие значения x, удовлетворяющие неравенствам.

1. log2(3-2x)-log2l3<0     3.lg23x-l-lg2x+2<lg4     5.log3\2(3x-2)-log3\256<log3\2l\2-log3\27
2. logl\3(3x-l)-logl\36>0    4.lg(53-x+2)-lg63>lg3-lg7      6.log7\6(2x-3)-2log7\66<log7\6l\4-log7\63
7. logl\3(x-3)>-2        8.(x-l)(log0.73-log0.727)>0      9.log6(x2-x)<l   l0.logx+l(5-x)>1 
10.logx+1(5-x)>l

Перед контрольной работой дать на дом задание:

«Проверь себя»:

1.Вычислить 1og5125; lg0.0l;  2log23;  32log37;  log268-log2l7
2.Построить схематически график функции:

а) y=log0.2x      б) y=log2x
3.Сравнить числа: 

а) log0.23  и  log0.225      б) log20.07 и log2l.2

4.Решить уравнение:


[image: image62.wmf]3

log

(3x+l)=2; log3(x+2) + log3x=l;   ln(x2-6x+9) = ln3+ln(x+3)
5.Решить систему уравнений:

     Lnx - lny=lu3

     x – 2y =5
6.Решить неравенство:
log3(x-l) <2;   logl\5(2-x)>-l
В классе заняться подготовкой к контрольной работе:

1.Построить график функции:  y=log0,5x

2.Вычислить: а) 
[image: image63.wmf]b
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[image: image65.wmf]625
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3.Решить уравнение:  а) log22x-log2x=6      б) log25x+log5x=logl\5  8

4.Решить систему уравнений:        log4(x+y)=2

                                                           log3x+log3y=2+log37

5.Решить неравенство: log3(x+2)<3

                      Итоговая контрольная работа.

1.Построить график функции:

y=log3x     [y=logl\3x]
как уменьшается у, когда x возрастает

от l\9 до 81    [от l\27 до 27]

2.Решить уравнение: 

а) 1og0,2(x2-4x)=-1        [а) 1og0,25(x2+3x)=-1]

б) 1og2x=1-1og2(x+1)    [б) 1og4(x+6)=2-1og4x]
3.Решить неравенство:

1og3(2x-1)<2       [1og4(3-2x)<2]

4.Решить систему уравнений:

        3sinx +1og3y=-5
  2cosx-1og2y=1

        Sinx -31og3y=5            cosx+21og2y=-7
5* .Решить неравенство:
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